

# 南京城南一家“创艺宝贝”收钱后消失 家长很恼火，“我们的钱打水漂了？”

南京有多家“创艺宝贝”早教中心，但与城南的这家并无关联 为避免类似事件发生，教育部门正酝酿风险控制措施

昨天，现代快报接到读者包先生来电，称南京城南一家商场内的“创艺宝贝”早教中心突然关门，老板不见了，他的孩子只上了三节课，还有半年3000多元的学费，不知道到哪里讨说法。

昨天中午，现代快报记者在商场门口见到40多位来讨说法的家长，有的称自己的孩子还有一万多元的课程没上。在警方介入后，自称身在外地的这家“早教中心”的负责人毛振宏，表示正在外地筹款。而“创艺宝贝”的总部称，早已和这个加盟商停止合作，商场也表示，他们欠了10多万元租金。

见习记者 俞月花 现代快报记者 黄艳 文/摄



交完钱以后，市民却发现这里大门紧锁

## 现场 “创艺宝贝”早教中心已人去楼空

昨天上午11点左右，40多位家长相约来到商场4楼的创艺宝贝早教中心。大家看到，现场空无一人，大门紧锁。透过玻璃门可见，里面的东西已经基本被清空。

商场方贴出告示称：“因创艺宝贝店铺长期拖欠我公司租金等相关费用，已严重违反双方签订的合同，构成根本违约。对

于创艺宝贝店铺无视诚实信用行为，我公司已解除与创艺宝贝店铺签订的租赁合同，请各位家长做好剩余课程的安排或与创艺宝贝店铺联系处理费用相关事宜。”告示的时间是11月23日。家长们注意到，在创艺宝贝对面的墙壁上，张贴了负责人毛振宏的手机号。但是该号码一直没有人接听。

## 家长 “估计200多位会员遭受损失”

一位家长说，她2012年11月给创艺宝贝交了三年的学费，一共是1.8万元，主要是让孩子学习画画以及一些手工制作。到现在为止，也就上了四分之一的课程，损失了约1.4万元。另一位家长郑女士给孩子报了一年半的课程，交了9000多元学费，还有三分之二的课程没上，也损失了五六千元。朱女士今年8月份才报名，花了6540元计划上72节课，现在才上了4节课。

现场一位老先生说，他分两

次交钱，第一次是今年4月18日，交了5737元，孙子总共上了半年多课程，因为觉得还不错，今年9月11日他们又续交了12000元。没想到会发生这种事情。

有家长表示，其实这家早教中心的会员不止这40多人，估计有200多人，大部分都有不同程度的损失。“我们好多人是今年1月份才交了费，我交了8000多，现在损失了5000多元。”“都是几千至上万元。”

## 上海总部 去年12月份就与这家店解约了

现场有家长反映，他们在找不到商场里创艺宝贝负责人的情况下，打电话到上海创艺宝贝总部去反映情况，却被告知，上海总部早在去年12月份就与这家商场里的店解约了，当时还发了书面函给商场。

商场方表示：当时我们看到中心营运状况不好，也表示过质疑。本月中旬，收到了上海创艺宝贝停止和南京这个中心合作的函件。一收到，就给这家中心

发了解约函件。本月23日就在创艺宝贝门口贴了解约公告。

商场方还表示，他们最近和负责人毛振宏联系不上了，目前商场已经报案。

现代快报记者了解到，这家早教中心跟家长签约的名义是：南京贝育教育信息咨询有限公司。而不是以培训学校的名义。南京市另外还有创艺宝贝早教中心，但和这家城南商场的创艺宝贝没有关系。

## 负责人回应 “下周肯定到商场来解决问题”

昨天，家长们在商场一楼讨要说法。在商场工作人员拨打了110后，南京市公安秦淮分局建康路派出所民警来到现场。

民警在现场终于拨通了毛振宏的电话。他表示，自己正在

外地筹款，下周肯定到商场来解决问题。

家长们对此还有疑虑，因为如果退还家长的费用，是一笔不小的数目，老板能不能拿得出来？商场方也表示，等待这位负责人回来解决房租问题。

## 看！ 饮料瓶在天上飞



现代快报记者 马晶晶 摄

快报讯（见习记者 俞月花 记者 金凤）一个普通的饮料瓶，装水，再充上气，就能飞上百米蓝天；A4白纸折叠成百合花状后，能当音响进行扩音……昨天，在南京航空航天大学第十六届大学生创新文化节上，这些新奇的科技作品令慕名而来的市民连连叫绝。

记者在现场看到，这只“水火箭”其实就是用我们平常喝的2.5升的饮料瓶做成的。瓶身上粘贴着4个用硬纸板剪成的尾舵。瓶口安装了一个与螺纹相契合的黑色连接装置。同学小杨在现场示范，先往饮料瓶里装上1/3的自来水，再把瓶口的黑色装置连接到固定的发射架上。然后，在发射架的一端，用打气筒给饮料瓶打气。当气体到达一定程度后，只听“咻溜”一声就飞上天了。

同学小庄介绍说，“这主要是靠汽化水作为反冲力，尾舵上4个舵面都剪成一个角度就能让它自转，最高的飞行记录是127米。”

## 奇！ 盲文音乐书亮相

快报讯（记者 金凤）打开一本密密麻麻的铺满盲文的黑白书籍，翻阅间，张国荣、梅艳芳深沉而富有磁性的嗓音从音响中流淌出来。昨天，在南艺工业设计学院举行的2013首届信息交互设计课程七校联展活动中，一款有点小清新风格的盲文音乐书刚一亮相，就引发观众的好奇。

在工业设计学院老师王可的介绍下，现代快报记者看到，这本音乐书的每一页，都刻着凹凸起伏的盲文，这些盲文都是歌词。在每页纸的右侧，还附带着一条细长的折页，翻开折页，会发现在折页的下方，有一个邮票大小的银白色芯片。“歌词都记录到这个芯片里了，如果想听这首歌，可以把芯片放到读取信息的模块上，模块读取信息后，将信息输入到电脑里，就能播放音乐了。”王可说，有了这个设计理念，将来还可以把图书、评书、相声都制作成语音片段，夹在书籍中，盲文书将告别枯燥无味。

## 教育部门

### 正酝酿风险控制措施 为家长“看紧”钱包

#### 市场乱象 培训机构打“擦边球”

昨天，现代快报记者联系上南京市教育部门有关负责人，当听说这家早教中心背后的名称是教育信息咨询公司时，该负责人立即表示，这不是一家经过教育部门审批的机构，无办学许可证。“因为不管是哪一级教育部门审批的培训机构，都是先在教育部门取得办学许可证，后到民政部门登记，而不是进行工商注册，登记为公司。”

教育部门在检查中发现，有大量的经营性民办培训机构，以“教育咨询”或“教育科技”、“教育文化”等名义申办（以规避向教育部门申领“办学许可证”）而实际上开展培训活动。对这类企业，教育部门目前在管理上非常无奈。“因为我们不是审批的，接到家长投诉，我们去调查了解情况。对方理直气壮：跟你们没关系。”

“培训机构收费要到物价部门备案，而培训广告都应该在教育部门备案，但现在这些公司，没有培训资质，他们也不会到相关部门备案，都是在打擦边球。”

#### 教育部门 正酝酿风险控制措施

“为了家长们不再担风险，我们正和工商等多部门进行调研，从规范的行业管理，以及风险控制措施方面来想办法。”有关人士建议，能否参考网购的流程，借助第三方支付，如果培训机构有假冒劣行为，可以拒付款，避免损失。

有关人士表示，在新政尚未出来之前，家长如果想给孩子上培训班，在选择社会培训机构时，可要求查验其《中华人民共和国民办学校办学许可证》原件，并注意有效期；在办理报名交费时切勿图方便或所谓“优惠”，一次性支付长时间的培训费用，并应索取有效票据，留作日后维权证据。“物价部门规定，培训费只能交一个学期。”

家长可以登录“南京民办教育协会网”（www.njmbjy.com）查询全市正规的民办非学历教育机构和正式发布的对这些机构办学质量督导年度评估结果公告，以及相关警示信息，获知市、区教育部门向社会公布的服务咨询电话，了解相关法律法规、警示案例等。